

昆明

# 垒起知识产权保护新高塔 打造推动创新发展增长极



中国(昆明)知识产权保护中心大厅

## 缘起 前瞻性视野布局 厚积薄发进入国家梯队

昆明进入国家梯队并非偶然。昆明在2016年被国家知识产权局确定为知识产权质押融资试点城市,2019年被国家知识产权局确定为国家知识产权示范城市,2020年被国家知识产权局确定为知识产权运营服务体系建设重点城市。昆明市委、市政府高度重视知识产权工作,为全市知识产权事业的发展提供领导和组织保障。昆明市政府2021年的《政府工作报告》提出,提升科技创新引领力。持续深入实施质量强市战略,建成中国(昆明)知识产权保护中心。2022年的《政府工作报告》中提出,把知识产权强市战略和科技强市、人才强市、创新驱动发展战略一道,作为今后5年增强内生动力,实现创新发展的战略支撑。

昆明是创新创业的热土,这里汇聚了云南主要的创新发展资源,全省60%以上的高新技术企业、70%以上的科技创新资源以及90%以上的科研院所和高等院校都汇聚于此。在知识产权创新创造中,昆明市坚持增量与提质相结合,推动知识产权高质量发展。2021年,昆明市专利授权26023件,有效注册商标量达263467件,知识产权创造规模占全省一半以上,在西部省会城市位居前列。

## 核心 构建链条式服务 帮助企业重塑创新优势

“凡益之道,与时偕行。”2022年1月,昆明市知识产权服务业集聚区(以下简称集聚区)正式投入运营,通过建设载体、出政策、塑环境、育机构、促产业,通过提供知识产权公共运营服务和市场化服务等方式,打造云南首个“全链条”“一站式”的知识产权综合服务区,致力于构建并完善一站式知识产权运营服务体系,引入了国家知识产权局商标办理窗口、开通了昆明知识产权保护中心专利预审服务通道,开展专利快速预审企业备案工作效果显著。

科技创新在现代化经济体系中扮演着越来越重要的角色,这对知识产权保护提出更高要求。云南英格生物技术有限公司(以下简称英格生物)作为一家以研发创新为核心的科技型企业,是昆明市市场监督管理局招商引资服务企业,依托云南丰富的植物资源,主营天然化妆品原料、食用原料配制和生产销售,系多家国内外龙头企业的原料供应商,但由于普通通道专利审查周期较长,核心技术专利短时间不能得到确权,英格生物在一定程度上发展受限。不能用旧办法管理新业态,昆明保护中心当即为其“量身定制”全方位的知识产权“套餐”。

2022年5月,昆明保护中心正式开通专利快速预审通道,英格生物在中心工作人员的指导下第一时间进行备案,并通过快速预审通道提交了多件专利申请,经过多方努力,名为“一种扁核木抗敏组合物及其制备方法和应用”的发明专利,仅用时38个工作日便

“创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。”当前,以数字经济为代表的新产业新业态蓬勃发展,科技创新在现代化经济体系的构建中的作用愈发重要,这对知识产权保护提出了更高要求。“尤其是以发明专利为代表的知识产权,不但是企业‘升级进位’的强大动力,也是地区经济社会高质量发展的标配。”昆明市市场监督管理局党组书记、局长张学平表示,在昆明建设一个服务全省的知识产权保护中心,既是基于当地创新创业的资源优势、区位优势,也是基于潜藏其间的巨大创新创业市场需求。“昆明知识产权保护中心不仅要成为嵌入市场主体创新全周期的‘服务员’,还要向着成为培育经济新动能‘驱动器’的方向更迭式进阶,形成协同保护知识产权、利于创新发展的良好氛围,为营商环境的持续优化和城市竞争力强化注入更多新鮮血液。”

勇立潮头踏歌行,以国家知识产权示范城市、国家知识产权运营服务体系建设为契机,昆明以前瞻性视野启动实施知识产权服务集聚区、区域性地理标志促进与服务中心、面向南亚东南亚区域商标品牌服务与促进中心等一大批重点项目,加速形成知识产权全链条发展体系。

随着科技的进步,知识产权保护已成为地区之间竞争的新赛道。目前,昆明在全省率先建成中国(昆明)知识产权保护中心,多方施策快速“上分”,并入列国家梯队,知识产权保护工作取得突破性进展。

建成西南地区第一家批复建设、第一家通过验收的地(市)级保护中心;成为全国第一批知识产权纠纷快速处理试点地区;入选国家知识产权强市建设示范城市……近年来,昆明市深入实施知识产权发展战略,立足区位优势,在探索与实践之中,构建了涵盖协同攻关、科技金融、服务支撑、市场转化的全链条知识产权保护创新生态,打通了知识产权创造、运用、保护、管理和服务的全链条。不仅实现知识产权“快保护”,还推进知识产权保护体系化,让创新之源活力迸发,具有云南特色的知识产权保护“昆明羽翼”日臻丰满,向着成为服务全省、辐射南亚东南亚的知识产权保护高地进发。



## 创新 衔接司法和保险 开拓知识产权服务新领域

“知识产权保护关键在落实,必须厘清知识产权保护的重点、难点,构建衔接顺畅、快速高效的知识产权协同保护格局,形成保护合力,更好地发挥知识产权保护在优化营商环境中的职能作用。”叶明介绍说,昆明市依托保护中心,先后设立知识产权巡回审判法庭、人民法院知识产权服务工作站,进一步健全完善知识产权纠纷司法审判和行政调处的有效衔接;与市仲裁委签订《合作框架协议》,推动知识产权调解诉讼仲裁有效衔接的多元化争议解决,进一步提高纠纷化解水平,推进部门间知识产权协同保护。同时,在全市范围内组织开展知识产权维权工作站(点)建设工作,在大型市场、商超、专业市场、重点园区、行业协会组织等特定区域范围内,直接面向市场主体企业或个人,提供涉及知识产权法律咨询、法治宣传、非诉纠纷调解、知识产权风险提示、维权建议等服务。

目前,云南昆船电子设备有限公司、中国有色金属工业昆明勘察设计研究院有限公司、昆明云内动力股份有限公司、昆明理工大学等300余家企事业单位已通过保护中心备案审核,昆明保护中心将对符合领域的专利严格把控质量关,提供专利预审服务。昆明知识产权保护中心可对生物制品制造、智能装备制造活力的缩影,昆明正在更广范围内以更高的站位、更实的举措、更快的行动推动知识产权保护各项工作落地开花。

优势特色产业开展专利预审、快速确权、快速维权等服务,大幅缩减专利获授权时间,中心职能业务涵盖审查确权、仲裁调解、维权援助、转化运用等多领域,贯穿知识产权专利申请、确权、维权全链条的“一站式”知识产权公益服务载体,为昆明市乃至全省相关产业、企业创新发展提供有力支撑。

贵研工业催化剂(云南)有限公司(以下简称贵研工业)是贵研铂业股份有限公司子公司,主要从事贵金属催化剂及其中间产品的研发、生产、销售环节,具有多项自主知识产权产品,为高端制造、尖端产品、技术服务起到重要的支撑作用。6月28日,贵研工业与中国平安财产保险股份有限公司签订稀贵金属新材料专利保险合同。本次参保包括5件实用新型专利的专利申请费用补偿保险、专利被侵权损失保险等。中国平安财产保险股份有限公司云南分公司已开展专利申请费用补偿保险、专利执行保险、专利被侵权损失保险、专利代理责任保险等多种知识产权保险业务。此举标志着全国稀贵金属新材料首单暨云南省首例知识产权保险正式落地昆明市,集聚区围绕知识产权创新服务,积极开拓知识产权服务新领域,助力云南省知识产权保险实现零突破,推动云南省知识产权创新工作再上新台阶。

## 特色 打造地理标志标准模式 为乡村振兴产业发展添翼

地理标志产品的特殊性由自然因素、人文因素决定。以自然因素为主的产品,主要在于以市场需求为原则,通过深挖产品特点提高产品市场竞争力;以人文因素为主的产品,主要在于以体现历史及民族文化为原则,着重在于深挖产品故事提高产品附加值,通过产业发展促进民族共同繁荣。自然因素和人文因素在产品中的比重不同,导致了各地理标志的发展过程中没有标准模式。

“小而精、小而美是云南高原特色农业特点,不能简单贪大、追求规模,要做精品、做小众,要围绕特色产业、优势品种、划定范围、设定标准、形成方案,扎实推进云农农产品地理标志品牌建设。”叶明介绍,昆明市石林彝族自治县自然条件优越,自然因素和人文因素共同孕育了多件地理标志产品,其地理标志数量居昆明第一,西街口镇的人参果就是当地的地理标志之一。

在项目组多次座谈指导下,石林在地理标志产品运用促进中摸索出地理标志与旅游文化结合的发展道路,指导地理标志产品管理机构、生产企业积极开展各类地理标志文化节,充分体现文化旅游对地理标志产品的促进作用,真正实现了以自然风光吸引消费者,以民族文化打动消费者,以地理标志产品“绑”住消费者的发展路径。

为更好地推动地理标志高质量发展,尽可能避免地理标志发展陷入无规划、无协调、无效果的困境,在昆明市知识产权局推动下,云南省农科院牵头成立中国(昆明)区域地理标志产品促进与服务中心。中心下设品质保障中心、法律保护中心、品牌服务中心、金融服务中心、产品流通中心、公共信息中心,通过各中心的服务职能聚集行业优质服务资源,坚持以市场

为导向,以政策为驱动,以资源共享为基础,聚集高校院所、科研机构、法律服务机构、品牌营销机构、媒体宣传机构、检测检验机构、金融服务机构、物流运输机构等服务机构,构建地理标志产品培育到保护一站式服务模式。

地标产业的发展是一个体系化工程,严控品质是基础,市场营销是手段,产业发展是目的。以石林人参果为例,为了进一步带动人参果产业发展,石林县以人参果为原料,研发出酒类、饮料、果脯、凉茶、休闲食品等10多个门类20多种深加工产品。据不完全统计,2021年,石林人参果13.5亿元产值中,第一产业产值仅为8亿元至9亿元,带动其他产业增长达45亿元,走出乡村产业振兴的新路子。目前,石林县已形成人参果、枇杷、卤腐三大地标产业协同发展的局面,实现地标产业经济排名昆明市第一。

地标产业的发展需要把严控品质作为基础。石林县西街口镇农业综合服务中心,在云南地标运营管理有限公司专业咨询服务下,与中国平安就西街口人参果开展产品溯源达成合作,保障因溯源信息缺损带来的经济赔偿损失。约定保险责任为:针对“产品溯源信息缺陷”产品,导致消费者、购买者或使用者提出修理、更换、退货费用的赔偿请求,或损害赔偿请求,由被保险人承担的经济赔偿责任,由保险人负责赔偿。

西街口人参果地理标志“溯源+保险”形成云南省首个将地理标志产品溯源与金融保险相结合的案例,不仅有利于保障西街口人参果地理标志产品的品质和消费者的利益,并且通过以西街口人参果地理标志“溯源+保险”作为试点,为云南省探索出政府引导、市场运作、金融参与、协同推进的实施路径,为保险支农模式创新,助力农民创品增收、推进乡村振兴提供了可复制推广的经验。

## 未来 融合多项功能 建立辐射南亚东南亚知识产权保护中心

随着国家“一带一路”建设、长江经济带建设等深入实施,孟中印缅经济走廊加快建设、中国—东盟自由贸易区升级发展、RCEP协议的签订,昆明在全省乃至全国发展大局中的战略地位不断提升,已经从对外开放的末梢变成前沿。

昆明区位独特、交通便利,地处中国—东盟自由贸易区、泛珠三角经济圈交汇点,是我国面向南亚东南亚开放的前沿和重要门户。为加快面向南亚东南亚科技创新中心建设工作,昆明市积极探索面向南亚东南亚知识产权运营辐射中心的建设举措,结合中国—南亚技术转移中心、中国—东盟创新中心的工作开展,建设了一批面向南亚东南亚的国际化知识产权运营服务平台、运营中心,促成中国企业与南亚东南亚国家企业的知识产权合作,建立面向南亚东南亚的知识产权服务体系。2022年1月,面向南亚东南亚(昆明)区域商标品牌服务与促进中心落成,助力昆明市打造建设区域性国际中心城市和中国西部最具竞争力的品牌之都。

同年,昆明市已在昆明国际商事仲裁服务中心基础上进一步创新法律服务供给模式,构建面向南亚东南亚的国际法律服务综合体,促进国内外仲裁调解机构和法律专家合作,服务企业“走出去、引进来”,提升国际商事仲裁话语权和国际影响力。

本报记者 王琼梅 本版图片均为供图